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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) – 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial.  

 Convido para compor  a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir:  

 Excelentíssimo senhor deputado João Amin, 

autor do requerimento que ensejou a presente 

sessão especial;  

 Excelentíssimo reverendíssimo dom Wilson Tadeu 

Jönck, digníssimo Arcebispo Metropolitano de 

Florianópolis;  

 Irmão Diogo Nei Ribeiro, provedor da Irmandade 

do Senhor Jesus dos Passos, em exercício;  

 Prezado vizinho, senhor Ronaldo Furtado 

Koerich, terceiro-provedor da Irmandade do Senhor 

Jesus dos Passos; 

 Senhor Antônio Chraim, procurador-geral do 

Imperial Hospital de Caridade - Irmandade Senhor 

Jesus dos Passos;  

 Senhor Áviton Reis da Silva, tesoureiro-geral 

do Imperial Hospital de Caridade - Irmandade 

Senhor Jesus dos Passos;  

 Senhor Maurício Essvein Fogaça, diretor-geral 

do Imperial Hospital de Caridade;  

  Excelentíssimo amigo deputado estadual Gean 

Loureiro;  

Senhora Angela Amin Helou, ex-deputada federal 

e ex-prefeita da capital.  

 Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas e 

srs. deputados, a presente sessão em homenagem à 

Irmandade Senhor Jesus dos Passos, pela passagem 

dos seus 250 anos de fundação, foi convocada por 

solicitação do sr. deputado João Amin e aprovada 

por unanimidade pelos demais parlamentares.  



 Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional pela Camerata de Florianópolis.  

 (Procede-se à execução do hino.) 

 Registramos também a presença das seguintes 

autoridades: 

Senhor Jaime José Mora, secretário-adjunto, 

representando neste ato o secretário de estado de 

Turismo, Cultura e Esporte, excelentíssimo senhor 

Felipe Melo;  

 Reverendo padre Pedro Koehler, capelão da 

Irmandade do Senhor Jesus dos Passos;  

 Senhor Domingos Zancanaro, secretário de 

Habitação e Saneamento Ambiental do município de 

Florianópolis;  

 Senhor jornalista Manoel Timóteo de Oliveira, 

diretor de Promoção da Associação Catarinense de 

Imprensa, representando neste ato o presidente 

Ademir Arnon;  

 Senhor Hélio da Silva Leite Júnior, gestor de 

negócios, representando neste ato a Câmara de 

Dirigentes Lojistas de Florianópolis;  

 Senhor doutor Valter Brasil Konell, diretor do 

Hospital e Maternidade Carlos Corrêa;  

 Senhor Doreni Caramori Junior, presidente do 

Conselho Superior da Associação Comercial e 

Industrial de Florianópolis;  

 Senhor Jurandir Henrique Hostins, provedor da 

Irmandade do Divino Espírito Santo - Promenor;  

 Senhor Lucas Schweitzer, presidente da 

Associação Brasileira de Empresas de Eventos/SC;  

 Reverendo padre Nei Brasil Pereira, regente do 

coral da Catedral Metropolitana de Florianópolis.  

 Neste momento, teremos a apresentação de vídeo 

institucional.  

 (Procede-se à apresentação do vídeo.) 

 (Palmas) 

 Convido o prezado amigo, deputado João Amin, 

para fazer uso da palavra na qualidade de autor do 

requerimento que ensejou a presente sessão. 

 O SR. DEPUTADO JOÃO AMIN – Boa-noite a todos!  

 Vou quebrar um pouco o protocolo porque acabei 

de conseguir mais um irmão para a Irmandade. O 

deputado Gelson Merisio acaba de me dizer que 

aceita o convite e precisamos providenciar uma 



ficha de inscrição. Falei com o provedor em 

exercício e, se conseguirmos providenciar essa 

ficha até o final da sessão, já colheremos a 

assinatura e teremos mais um irmão para a 

Irmandade do Senhor Jesus dos Passos. 

 (Palmas) 

 Quero cumprimentar o excelentíssimo sr. 

presidente desta Casa, deputado Gelson Merisio; o 

reverendíssimo Arcebispo Metropolitano de 

Florianópolis, dom Wilson Tadeu Jönck; o irmão 

Diogo Nei Ribeiro, provedor da Irmandade do Senhor 

Jesus dos Passos; o sr. Ronaldo Furtado Koerich; 

terceiro-provedor da Irmandade do Senhor Jesus dos 

Passos; o sr. Antônio Chraim, procurador-geral do 

Imperial Hospital de Caridade - Irmandade do 

Senhor Jesus dos Passos e também procurador da 

Câmara de Vereadores de Florianópolis onde me 

empenhei por quatro anos; o sr. Áviton Reis da 

Silva, tesoureiro-geral do Imperial Hospital de 

Caridade - Irmandade do Senhor Jesus dos Passos; o 

sr. Maurício Essvein Fogaça, diretor-geral do 

Imperial Hospital de Caridade; o sr. deputado 

estadual Gean Loureiro; e a sra. Angela Regina 

Heinzen Amin Helou, ex-deputada  federal, ex-

prefeita de Florianópolis e minha mãe. 

 (Passa a ler.) 

 “Há 250 anos a Irmandade do Senhor Jesus dos 

Passos mantém-se como uma das mais inspiradoras 

instituições religiosas de Santa Catarina.  É a 

responsável direta pelos inestimáveis serviços 

comunitários do nosso Imperial Hospital de 

Caridade pela procissão do Senhor Jesus dos 

Passos, importante manifestação cultural e 

popular, exemplo indiscutível da profunda 

religiosidade popular e que, este ano, comemora a 

sua edição n. 249. 

 A Irmandade foi fundada no dia 1º de janeiro 

de 1765, com o objetivo de desenvolver o culto ao 

Senhor Jesus dos Passos e ser guardiã de sua 

imagem, que, segundo a história, seguia rumo à 

cidade de Rio Grande, no Rio Grande do Sul, 

quando, em 1764, depois de três frustradas 

tentativas para adentrar à barra do Rio Grande do 



Sul, retornou a Santa Catarina, certamente por 

vontade ‘Superior’. 

 Como explica o historiador e irmão Nereu do 

Valle Pereira, representado aqui pelo seu filho, 

em seu Memorial Histórico da Irmandade, foi 

justamente a imagem que bem representa ‘o homem 

das dores’ da visão do profeta Isaías, 

‘experimentado nos sofrimentos’, ‘castigado por 

nossos crimes e esmagado por nossas iniquidades’, 

que provocou a organização da confraria denominada 

Irmandade do Senhor dos Passos. 

 Em julho de 1782, a Irmandade iniciou a 

prática de obras de misericórdia e passou a 

prestar assistência aos doentes, pobres e 

desvalidos, fornecendo alimentação e cuidados 

médicos.  Foi nesse período que surgiu a 

instituição Caridade dos Pobres, marco inicial 

para a implantação do hoje bicentenário Imperial 

Hospital de Caridade. 

 Atualmente, a Irmandade é mantenedora e 

responsável pela administração, manutenção e zelo 

do Hospital, da capela Menino Deus, da Casa de 

Apoio Joana de Gusmão, do cemitério, de todos os 

seus bens móveis, imóveis e demais atividades 

religiosas, com destaque para as relacionadas à 

Procissão do Senhor dos Passos, evento singular em 

que se consegue ver a verdadeira cara de 

Florianópolis. 

 Ao darmos início a essa celebração, podemos, 

respeitado o caráter laico desta Casa, desejar que 

os sentimentos e emoções que envolvem o evento 

representem um forte apelo à paz, à justiça e à 

fraternidade que todos os catarinenses e 

brasileiros reivindicam e merecem.” 

 Boa-noite a todos! 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Gelson Merisio) – É 

tradição nesta Casa que o deputado autor do 

requerimento também presida a sessão. Mas fiz 

questão de participar da sua abertura - e, tão 

logo diga estas poucas palavras, vou passar a 

Presidência para o deputado João Amin - entendendo 



a real importância que tem essa homenagem não 

apenas à instituição, mas, especialmente, às 

pessoas que dela fazem parte. 

 E quando vimos no vídeo o apelo feito para que 

se perpetuasse o trabalho que é realizado através 

dos jovens, percebemos a importância dessa 

convocação ter sido feita por um jovem deputado, 

que é o deputado João Amin que está aqui em 

companhia de sua mãe, porque demonstra claramente 

a continuidade de uma obra, de uma vocação e, 

acima de tudo, de um serviço à sociedade.  

Quero agradecer o convite que na hora aceitei, 

e dizer que vou ficar muito feliz por fazer parte 

da Irmandade para poder contribuir, auxiliar e, 

acima te tudo, ser um servidor a mais de uma causa 

tão bela, que é servir as pessoas, especialmente 

as mais pobres e mais humildes, que são a essência 

de todo o processo, de todo projeto. 

Parabéns! Vou assinar a ficha e, ato contínuo, 

passar a Presidência ao propositor desta sessão, 

deputado João Amin. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – 

Convido a mestre-de-cerimônias, Nicoli Madeira, 

para proceder à nominata dos homenageados desta 

noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Nicoli Madeira) – 

Neste momento, o Poder Legislativo catarinense 

presta uma homenagem à Irmandade Senhor Jesus dos 

Passos pela passagem dos seus 250 anos, promovendo 

ações na área cultural e religiosa, com o objetivo 

de desenvolver o culto ao Senhor Jesus dos Passos; 

ser guardiã de sua imagem; realizar a sua 

tradicional procissão, um bem cultural e imaterial 

do estado de Santa Catarina; e, especialmente, 

exercer a solidariedade humana na assistência aos 

doentes, pobres e desvalidos, resultando na 

caridade dos pobres, marco inicial para a 

implantação do atual Imperial Hospital de 

Caridade, sendo a sua entidade mantenedora. 

Convido o sr. deputado João Amin para fazer  a 

entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o irmão dr. 

Diogo Nei Ribeiro, provedor em exercício, neste 



ato representando a Irmandade Senhor Jesus dos 

Passos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta homenagens também a 

personalidades que muito contribuíram nesses 250 

anos de fundação. 

Convido para receber a homenagem a irmã Helena 

Maria dos Anjos Berretta. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o irmão dr. 

Léo Mauro Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para acompanhar a entrega das 

homenagens o deputado Gean Loureiro. 

Convido para receber a homenagem o sr. 

professor Geraldo do Valle Pereira, neste ato 

representando o seu pai, o irmão Nereu do Valle 

Pereira. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o irmão 

Aviton Reis da Silva, neste ato representando o 

irmão Aluisio Acácio Piazza. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o irmão 

Laudares Capella, neste ato representado pela sra. 

Rita Peruchi. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o irmão 

Valter Brasil Konell. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o irmão 

Felipe Otávio Boabaid. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

Francisco Carlos Fernandes Pacheco, neste ato 



representando o seu pai, o irmão José Carlos 

Pacheco, pois está afastado da Provedoria para 

tratamento de saúde. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem a sra. 

Abigail Barreto Moraes, esposa, neste ato 

representando o irmão Mário César Moraes, in 

memoriam. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Muito obrigada aos srs. deputados! 

Seria homenageada também nesta noite a irmã 

Ketty Kingelfus Merlin, in memoriam. 

 Neste momento, a Camerata de Florianópolis 

brindará a todos com a apresentação de três 

canções: O povo de Deus, interpretada pelo solista 

Fernando de Carli; Faz um milagre em mim, 

interpretada pela solista Najla Santos; e Senhor 

Meu Deus, que será interpretada pela solista Ruth 

Gebler. 

 Muito obrigada a todos! 

 (Procede-se à interpretação das canções.) 

 (Palmas)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – 

Gostaria de agradecer a presença do vereador 

Edinho Lemos; do jornalista Moacir Pereira, irmão; 

e do irmão Nivaldo Machado.  

Neste momento, convido para fazer uso da 

palavra, em nome dos homenageados, o irmão Felipe 

Otávio Boabaid. 

 O SR. FELIPE OTÁVIO BOABAID – Irmão João Amin, 

deputado, hoje na Presidência dos trabalhos, saúdo 

v.exa. particularmente e estendo esta saudação aos 

outros integrantes da mesa; meus irmãos, senhoras 

e senhores. 

Por determinação da Provedoria, eu me vi 

incumbido de fazer um agradecimento pela homenagem 

recebida em nome dos ex-provedores. 

 Eu tenho sentimentos particulares quanto ao 

exercício da Provedoria, foi algo que me tocou 

profundamente. Eu tive uma satisfação e uma honra 

muito grande em exercer esse cargo. Eu me vi, de 

uma hora para outra, guindado a essa importante 



função dentro do cenário médico catarinense. Eu, 

particularmente, acho que não mereço 

agradecimento, mas o hospital sim. Eu tenho que 

agradecer ao hospital pela oportunidade que me deu 

de trabalhar, de prestar serviço e de me fazer 

útil. Isto é o que penso e acredito que seja 

também o que pensam os outros provedores que 

exerceram tão galhardamente essa função.  

Eu, particularmente, sinto-me gratificado por 

estar aqui perante vocês recebendo essa homenagem, 

e estendo a todos os nossos ex-provedores, que 

comigo tiveram a satisfação de lá trabalhar, os 

cumprimentos. Para mim, foi uma época muito feliz, 

e acredito que tenha sido da mesma forma para 

todos os outros provedores. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas)  

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) - A 

seguir, fará uso da palavra o irmão Diogo Nei 

Ribeiro, neste ato representando a Irmandade. 

 O SR. DIOGO NEI RIBEIRO – Deputado João Amin, 

neste ato presidindo a sessão e propositor desta 

homenagem à Irmandade do Senhor Jesus dos Passos; 

excelentíssimo reverendíssimo arcebispo 

metropolitano dom Wilson Jönck; sra. Angela Amin, 

quero fazer um agradecimento especial ao 

presidente desta Casa, deputado Gelson Merisio, 

que, prontamente, presidiu a primeira parte da 

sessão e preencheu a proposta do deputado João 

Amin para ingresso na Irmandade do Senhor Jesus 

dos Passos. 

 Na qualidade de provedor em exercício – e eu 

presumo que devam ter-me convidado para responder 

nas férias do provedor em exercício, que é o nosso 

irmão Luiz Mário Machado, e do nosso provedor 

titular, José Carlos Pacheco, provavelmente porque 

eu deva ser o mais velho da nossa mesa 

administrativa -, quero dizer, depois de tudo o 

que já foi dito, que o deputado João Amin colocou 

muito claramente o que é para todos os senhores a 

Irmandade, como ela surgiu, como nasceu e o que 

realiza para a comunidade florianopolitana e 

catarinense. 



Mas quero também dizer, acima de tudo – e esse 

é um sentimento meu e provavelmente de todos -, da 

emoção deste momento, porque estamos, na verdade, 

comemorando 250 anos, um quarto de milênio, de uma 

instituição de Florianópolis, de Santa Catarina, 

que sobrevive ao longo de todo esse tempo voltada 

para a comunidade, para prestar serviço à 

comunidade e para prestar serviço de cunho 

cultural e religioso à nossa população. 

A procissão, como o hospital, é um marco 

importante da nossa instituição, e a Irmandade tem 

uma importância muito grande para os irmãos, 

porque o fato de nós nos chamarmos de irmãos já 

nos faz muito mais próximos. E como a Irmandade é 

uma entidade filantrópica que não visa o lucro, e 

quando isto às vezes ocorre é totalmente 

reinvestido na instituição ou nas instituições, 

principalmente no hospital, nós nos sentimos 

realizados, principalmente porque somos 

voluntários, prestamos um serviço que não temos 

absolutamente nenhuma remuneração e é feito como 

um ato devocional ao Senhor Jesus dos Passos, um 

ato devocional à Irmandade e ao hospital. 

Quem passou por lá e já sentiu isso pode 

garantir que o que eu estou dizendo é a pura 

verdade. O Imperial Hospital de Caridade, 

especialmente para mim, foi o meu hospital escola, 

lá eu aprendi a Medicina que sei. Depois, 

obviamente, fui buscar mais conhecimento, mas foi 

lá que eu aprendi. E nos 45 anos que estou formado 

tenho uma gratidão enorme por aquela escola que me 

deu o conhecimento que hoje tenho. 

Tenho certeza de que os homenageados que aqui 

estão, que são, na verdade, os provedores ainda 

vivos e que estão presentes neste momento, além 

dos homenageados in memoriam, que é o caso da dona 

Ketty Merlin, que não sabemos por que não 

compareceu um representante, e dos representantes 

do professor Mário César Moraes, que são o filho e 

a sua viúva, e os demais provedores, sem dúvida 

alguma, devem ter tido a mesma impressão que o 

orador que falou por todos acabou de declinar 

aqui. 



Então, queremos dizer aqui que nós 

inauguramos, no dia em que se comemorava os 250 

anos da Irmandade, um bloco integrado de terapia 

intensiva que hoje oferece à comunidade 

florianopolitana e catarinense 40 leitos de UTI e 

10 salas cirúrgicas da mais alta qualidade. Este é 

o esforço da Irmandade para com a comunidade, 

apesar das dificuldades, porque todos nós sabemos 

como está a atenção à saúde nos dias de hoje em 

nosso país. 

Eu queria também, ao cumprimentar as pessoas 

já citadas inicialmente, estender este cumprimento 

a todos os demais aqui presentes, e fazer uma 

referência e uma homenagem neste momento - porque 

estão aqui os irmãos Edgar Rutkoski e Moacir 

Pereira, que já foram também provedores por um 

período da Irmandade – a dona Ketty Merlin, uma 

voluntária extraordinária do hospital que faleceu 

há apenas 15 dias, esposa do dr. Eros Merlin, e 

para a qual não esteve aqui presente uma pessoa 

para representá-la. Então, estamos fazendo 

referência a ela para preencher esta lacuna. 

Eu queria agradecer a todos, chamar todos de 

irmãos e agradecer também ao Ronaldo, nosso irmão 

terceiro-vice-provedor, e ao irmão Pedro, 

tesoureiro-adjunto, os quais se empenharam na 

elaboração do material para a procissão que será 

lançada e também na organização dessa cerimônia. 

Meus irmãos, que o Senhor dos Passos esteja 

convosco. 

Eu agradeço muito e divido com todos os 

senhores e com todos aqui presentes a emoção deste 

momento. 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado João Amin) – Eu 

queria, então, em nome do irmão Felipe Otávio 

Boabaid e do irmão Diogo Nei Ribeiro, agradecer, 

de coração, a todos os irmãos que puderam se fazer 

presentes nesta sessão especial que também 

homenageia e comemora o lançamento da procissão de 

2015, lembrando que a procissão de sábado à noite 

será no dia 21 de março de 2015 – e aproveito a  



transmissão desta sessão especial pela TVAL e pela 

Rádio Alesc Digital –, e que no domingo, do dia 22 

de março de 2015, será feita essa procissão que é 

tombada pelo Conselho Estadual de Cultura como 

patrimônio cultural imaterial de Santa Catarina.  

Gostaria de fazer um agradecimento ao Ronaldo 

Koerich e à CDL, que faz a provocação da 

organização da procissão. Tive a oportunidade, 

como vice-prefeito e secretário municipal de 

Obras, de participar por duas vezes da verdadeira 

força-tarefa, que iniciou ainda na época da ex-

prefeita Angela Amin e que é feita com diversos 

órgãos do município de Florianópolis: Polícia 

Militar, Polícia Civil, bombeiros, Guarda 

Municipal, Comcap, secretaria municipal de Obras, 

Ipuf, secretaria municipal de Turismo. E assim 

podemos percorrer todo o trajeto e fazer com que 

nos dias a procissão ocorra da melhor forma 

possível, com cuidado no petit pavê e com o 

paralelepípedo. 

Então, é muito bom, num outro momento, agora 

como deputado estadual, na Assembleia Legislativa, 

fazer esta sessão especial, que é um momento muito 

importante para essa procissão. 

Quero também agradecer ao Imperial Hospital de 

Caridade, a toda a Irmandade e a todos os irmãos 

presentes. 

A Presidência agradece a presença das 

autoridades com assento à mesa e de todos que nos 

honraram com o seu comparecimento, convidando-os 

para um coquetel no hall deste Poder.  

Neste momento, teremos a interpretação do Hino 

da Cidade de Florianópolis, Rancho de Amor à Ilha, 

pela Camerata de Florianópolis. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para terça-feira, à hora 

regimental, com a seguinte Ordem do Dia: matérias 

em condições regimentais de serem apreciadas pelo 

Plenário. 

Está encerrada a presente sessão. 

  

 

 


